

编者按
▲▲▲

去年10月至今年年初，我市开展农村环境卫生整治行动，评出首批10个“最洁美村庄”。一时间，洁美成为人心所向、千村所向。几个月过去，本报记者将回访这些村庄，探寻这些村庄的洁美密码和发展轨迹，感受他们的文化底蕴和独特魅力，讲述这些村庄在环境之美、乡风之美背后的故事，总结提炼这些村庄在“民富村强”道路上的新探索、新做法和新经验。期待在这些龙头村庄的示范带动下，在我市打造美丽乡村升级版的征程中，一个个“盆景”早日连成一道道“风景”，“一村美”大步迈向“一片美”。

打造美丽经济 收获生态红利 象山方家岙：洁美与富民“琴瑟和鸣”

本报记者 沈孙晖 王珏 象山记者站 陈光曙



清溪茂林吸引游客来到方家岙

山上，有修竹茂林；村里，有清溪古桥。天阔风微，溪流淙淙，树木葱茏，穿行在象山墙头镇方家岙村，仿佛置身于世外桃源。

立足依山傍水的资源优势，方家岙以环境整治为起点，大力发展民宿经济，开拓乡村旅游，带动村民和村集体双增收。同时，村里又积极“反哺”环境提升，进一步吸引游客，全力打造美丽经济，释放生态红利，形成了环境与经济的良性循环。

A.

“最洁美村庄”成了“请柬”



“最洁美村庄”里的责任牌

走在村子景区沿线，不时看到“宁波市最洁美村庄——方家岙”的标牌，每块牌子上配有一位村干部的照片，标明职务及卫生包干区域，并有相关承诺：在负责的区域内清洁服务质量努力达到无堆积物、无污泥积水、无果皮纸屑；路面净、边角净、果皮箱净。

“方家岙有‘三好’，卫生好，空气好，环境好！”几位在洁美村庄标牌处驻足细看的游客告诉记者，他们来自大徐镇，慕名前来方家岙村观光游览，“农家饭菜也很可口，村民非常文明、热情。”

洁丽是最好的“请柬”，方家岙已吸引了越来越多人的目光。今年春节至今，已经有2000多人来此考察，取经“洁美村庄”，其中还有来自台州等地区的。大家实地走访后，纷纷给予高度评价。

日益整洁的村容村貌背后，是村民的环境卫生意识不断增强。60岁的村民王德良每天除了把自家门前屋后打扫得干干净净，还主动帮左邻右里打扫。白天，他喜欢在村

里转悠“挑刺”，看到路上有细碎的垃圾，就会下意识捡起来。如今，家家户户收集生活垃圾后，一改往日坐等保洁员上门收取的懒散，主动投放到垃圾集中投掷点，且村民之间相互监督、提醒，“比如在水洗池洗菜、洗碗遗留的菜叶等垃圾，大家会自觉按要求放进旁边的垃圾桶里。”村党支部书记欧昌伍说。

随着乡村旅游的发展，游客纷至沓来。如何保持、巩固洁美环境，成为村里的重要工作。

今年，方家岙保洁员由原来的5人增加到10人，各有分工，有的维护景区环境卫生，有的则专门致力生态保护和绿化管护。“首批‘最洁美村庄’的称号，让村里觉得肩上的担子更重了。”欧书记说，现在村干部还有另一重身份——义务卫生监督员，每天村里安排专人监督，责任到人，下一步他们还打算补好垃圾分类的短板。“村干部为保持村容整洁做出积极努力，无形中也带动了我们积极参与。”一位村民告诉记者，大家有意识地爱护家园，保持洁美容颜。

B.

环境治理与强村富民的良性循环

“绿富美”的方家岙如今已是象山美丽乡村的一块“金字招牌”。

可谁曾想到，20多年前它也是“蓬头垢面”，顶着脏乱差的“帽子”。“村里光露天粪坑就有六七百个，许多村民甚至将粪坑当成‘家产’，代代相传。短短500米溪坑里倒满垃圾，洪水一来全往海里冲……”欧书记说，当时村集体经济非常薄弱，年轻村民纷纷往外流，“上级领导来考察直摇头，村民们也意识到生活在‘垃圾堆’里，要求改善村庄环境。”

从1993年开始，方家岙村迈出了环境整治的脚步：整治河道、清理垃圾、拓宽道路、补种绿化、保护古树古桥。2002年借着创建新农村示范村的契机，村干部统一思想，挨家挨户上门劝说，决定切除村子最大的“毒瘤”——露天粪坑。

最后，村里、镇里共同出资，大型挖机开进方家岙，不到一周就将所有粪坑铲平，代之以漂亮的绿化……

村庄环境一天天靓丽，但守着

民宿经济，发展乡村旅游。

2012年10月1日，方家岙村

7家农家乐正式开业，共130个床位。“当时的民宿都是农村老宅改造而成，我们连什么叫标间、房内是否需要卫生间都不知道，所以硬件设施相对薄弱，只能靠软件服务来弥补。宁可不赚一分钱，也要赚到客人的满意度。”欧书记说，当时村里民宿包住每人每天收费仅60元至80元，吃饭却是11菜1汤的“高配”，所用的卫生纸等生活用品也注重高品质。客人反响非常好，回去后主动帮方家岙民宿“吆喝”。

随着客人越来越多，2013年，该村农家乐增至12家180个床位；2014年增至15家300个床位……如今，全村已有17家农家乐，350个床位，其中一家是村集体开办，有38个房间，另有6家正在装修，下半年开业后全村预计有450个床位。目前，该村民宿每人每天吃住收费160元至200元不等，房间设施也不断补齐“短板”。

与此同时，方家岙建立了集购物、休闲、咨询于一体的游客接待中心，为游客登记，告知村里相关旅游规定，并按游客人数向各家民

宿收取一定的卫生保洁费和管理费。为了提供更好的服务，村里每个月还召开民宿业主会议，对存在的问题进行整改。

据了解，去年，该村接待游客超5万人次，同比增长26%，淡季入住率还能达40%，节假日更是“一房难求”，需要提前一两个月预定。经营“山丹丹客栈”的村民欧丹告诉记者，许多游客隔三岔五来村里小住一阵，“宁波一位市民杨先生去年至今已来了10多次，每次一住就是半个月。他每天拎着茶杯到村里四处转悠，爬爬山，走走步道，呼吸新鲜空气，住得很开心。”

民宿经济的蓬勃发展，让强村富民不再“纸上谈兵”。去年，乡村旅游产业带动该村集体经济增收55万元，带动村民增收近200万元。今年村集体经济收入预计70万元，两三年后预计150万元至200万元。

村里“荷包”鼓了，又投入到村庄整体环境和旅游配套功能的进一步提升上，两年来累计投入1600余万元，精心打

造“山清水秀、天蓝地净、村美人和”的乡村生态旅游样板。

去年，方家岙村建成了500米鹅卵石游步道及木护栏、烧烤基地、3个水阁凉亭、太阳能路灯改造等配套项目。目前，全村已布点建设生态观光长廊、环溪观游步道等12个旅游景点，建成水果采摘基地300亩及生态泳池、水上乐园，建成生态公厕4座、大型停车场2处、全线高标准绿化村道4.2公里，进一步提升了洁美品质。

今年，该村继续拉大旅游框架，重点打造方家岙水库旅游景点核心区及周边双龙潭、千年古道的游览圈，进一步建设樱花长廊，在溪坑景点沿线种植月季花，实现“步步繁花入目”；建设农家茶室、咖啡馆、会议室。

等文化休闲场所，提升服务功能。同时，村里将组织民宿业主走出去，到外地“取经”，并把专家请进来“把脉”指导。据悉，方家岙已委托一家旅游规划研究所编制3A级景区建设规划，融合旅游、文化、农业等元素，打造全景式花园特色村落，形成乡村“多日游”总体格局。

省级农业乐示范点、省级生态示范村、市首批“最洁美村庄”……环境与经济的友好“互动”，使得方家岙荣誉满身。5月11日，省委书记夏宝龙在该村调研时表示，方家岙通过“五水共治”“三改一拆”等行动，拆出了发展空间，改出了村庄新面貌，治出了美丽新经济，实现了集体经济和群众收入的“双增收”。村庄通过环境治理走上了强村富民道路，继而又有能力继续发展建设，实现良性循环。当晚，他还在方家岙村农家乐住宿。

精彩推荐

10 柴桥河头村：
以花为媒，遇见美丽与乡愁



11 “珍藏留给家乡，
将‘红帮精神’传下去！”
——96岁高龄“红帮奇才”
戴祖贻回乡侧记



12 洪塘为都市经济引来“活水”
姚江北岸
一座运动健康小镇正在崛起

乡下头，
带你寻找
有意思的乡村

